
    

高愛迪斯高愛迪斯高愛迪斯高愛迪斯    第第第第三十三十三十三十期【期【期【期【中中中中年級數學年級數學年級數學年級數學解答解答解答解答】】】】1010101010101010620620620620    

節能減碳    

高愛迪斯響應政府所提倡的節約能源政策，所以必須節約用電，

但是電燈的亮度又要夠，才不會損傷視力，這就傷腦筋了。請你幫高

愛迪斯想一個辦法，把下圖中的省電燈泡關掉某幾盞，但是要讓每一

直排加起來都有 100 燭光，橫排加起來都有 140 燭光。 

解答解答解答解答:::: 

 

 

 

 

 

 

    甲甲甲甲    乙乙乙乙    丙丙丙丙    丁丁丁丁    戊戊戊戊    己己己己    庚庚庚庚    

1111    
10 10 10 10 ○○○○    40 40 40 40 ○○○○    20 20 20 20 ××××    30 30 30 30 ○○○○    60 60 60 60 ○○○○    70 70 70 70 ××××    50 50 50 50 ××××    

2222    
30 30 30 30 ○○○○    60 60 60 60 ××××    50 50 50 50 ○○○○    40 40 40 40 ○○○○    70 70 70 70 ××××    10 10 10 10 ××××    20 20 20 20 ○○○○    

3333        
60 60 60 60 ○○○○    70 70 70 70 ××××    20 20 20 20 ○○○○    10 10 10 10 ○○○○    30 30 30 30 ××××    40 40 40 40 ××××    50 50 50 50 ○○○○    

4444    
20 20 20 20 ××××    10 10 10 10 ○○○○    70 70 70 70 ××××    50 50 50 50 ××××    40 40 40 40 ○○○○    60 60 60 60 ○○○○    30 30 30 30 ○○○○    

5555    
70 70 70 70 ××××    50 50 50 50 ○○○○    30 30 30 30 ○○○○    20 20 20 20 ○○○○    10 10 10 10 ××××    40 40 40 40 ○○○○    60 60 60 60 ××××    



解題過程: 

步驟 座標 開、關 原因 

第 1 步 丙丙丙丙 5555    開開開開    丙丙丙丙 5(30)5(30)5(30)5(30)必必必必開開開開，，，，若關無法拼若關無法拼若關無法拼若關無法拼 100100100100。。。。    
第 2 步 庚庚庚庚 5555    關關關關    庚庚庚庚 5(60)5(60)5(60)5(60)必關必關必關必關，，，，無法湊無法湊無法湊無法湊 100100100100。。。。    
第 3 步 已已已已 1111    關關關關    己己己己 1(70)1(70)1(70)1(70)、、、、為交集為交集為交集為交集，，，，必關必關必關必關。。。。    
第 4 步 已已已已 2222    關關關關    己己己己 2(10)2(10)2(10)2(10)必關必關必關必關，，，，無法湊無法湊無法湊無法湊 100100100100。。。。    
第 5 步 已已已已 4444    開開開開    己己己己 4(60)4(60)4(60)4(60)若關若關若關若關，，，，無法拼無法拼無法拼無法拼 100100100100。。。。    
第 6 步 乙乙乙乙３３３３    關關關關    乙乙乙乙 3333(70)(70)(70)(70)必關必關必關必關，，，，無法湊無法湊無法湊無法湊 100100100100。。。。    
第 7 步 乙乙乙乙１１１１    開開開開    乙乙乙乙 1111((((44440)0)0)0)必必必必開開開開，，，，若關無法拼若關無法拼若關無法拼若關無法拼 100100100100。。。。    

第 8 步 丁丁丁丁 1111    開開開開    
    280 280 280 280 ––––    140 140 140 140 ----    己己己己 1(70)1(70)1(70)1(70)必關必關必關必關    = 70 = 70 = 70 = 70     

所以丁所以丁所以丁所以丁 1111 必開必開必開必開，，，，若關無法拼若關無法拼若關無法拼若關無法拼 100100100100。。。。    

第 9 步 己己己己 5555    開開開開    
    280 280 280 280 ––––    140 140 140 140 ----    庚庚庚庚 5(60)5(60)5(60)5(60)必關必關必關必關    = = = = 88880000    

因為因為因為因為丙丙丙丙 5(30)5(30)5(30)5(30)必開必開必開必開，，，，所以所以所以所以己己己己 5555(40)(40)(40)(40)    必必必必開開開開，，，，    

若關無法拼若關無法拼若關無法拼若關無法拼 80808080。。。。    第 10 步 己己己己 3 3 3 3     關關關關    

第 11 步 甲甲甲甲 3333    開開開開    

可從己可從己可從己可從己 3333 推第推第推第推第 3333 列的甲列的甲列的甲列的甲 3(60)3(60)3(60)3(60)，，，，庚庚庚庚 3(50)3(50)3(50)3(50)為開為開為開為開，，，，

因甲因甲因甲因甲 3333 確定可推甲欄確定可推甲欄確定可推甲欄確定可推甲欄：：：：甲甲甲甲 1111 開開開開，，，，甲甲甲甲 2222 開開開開，，，，    

甲甲甲甲 3333 開開開開，，，，甲甲甲甲 4444 關關關關，，，，甲甲甲甲 5555 關關關關。。。。    

第 12 步 庚庚庚庚 3333    開開開開    
第 13 步 甲甲甲甲 1111    開開開開    
第 14 步 甲甲甲甲 2222    開開開開    
第 15 步 甲甲甲甲 4444    關關關關    
第 16 步 甲甲甲甲 5555    關關關關    

第 17 步 乙乙乙乙 2 2 2 2     關關關關    因甲因甲因甲因甲 5555 確定可推確定可推確定可推確定可推 5555 列列列列::::乙乙乙乙 5555((((50)50)50)50)、、、、丁丁丁丁 5(5(5(5(22220)0)0)0)為為為為

開開開開，，，，戊戊戊戊 5(10)5(10)5(10)5(10)為關為關為關為關，，，，因乙因乙因乙因乙 5555 確定確定確定確定，，，，可推乙欄可推乙欄可推乙欄可推乙欄::::    

乙乙乙乙 1111 開開開開，，，，乙乙乙乙 4444 開開開開，，，，乙乙乙乙 5555 開開開開，，，，乙乙乙乙 2222 關關關關，，，，乙乙乙乙 3333 關關關關。。。。    

第 18 步 乙乙乙乙 4 4 4 4     開開開開    

第 19 步 乙乙乙乙 5 5 5 5     開開開開    

第 20 步 丙丙丙丙 2222                                                                                                                    開開開開    

因乙因乙因乙因乙 2222 與甲與甲與甲與甲 2222 確定確定確定確定，，，，可推出丙可推出丙可推出丙可推出丙 2222 開開開開，，，，丁丁丁丁 2222 開開開開、、、、

庚二開庚二開庚二開庚二開、、、、戊戊戊戊 2222 關關關關。。。。        

因丁因丁因丁因丁 2222 確定確定確定確定，，，，可推丁欄可推丁欄可推丁欄可推丁欄：：：：丁丁丁丁 1111 開開開開、、、、    丁丁丁丁 2222 開開開開、、、、

丁丁丁丁 3333 開開開開、、、、丁丁丁丁 5555 開開開開、、、、丁丁丁丁 4444 關關關關。。。。    

第 21 步 丁丁丁丁 2222    開開開開    
第 22 步 庚庚庚庚 2 2 2 2     開開開開    
第 23 步 戊戊戊戊 2 2 2 2     關關關關    
第 24 步 丁丁丁丁 3 3 3 3     開開開開    
第 25 步 丁丁丁丁 4444    關關關關    
第 26 步 丁丁丁丁 5 5 5 5     開開開開    

第 27 步 丙丙丙丙１１１１                關關關關    
因丁因丁因丁因丁 1111 確定確定確定確定，，，，可推可推可推可推 1111 列列列列：：：：丙丙丙丙１１１１關關關關、、、、戊戊戊戊１１１１開開開開、、、、

庚庚庚庚１１１１關關關關，，，，因庚因庚因庚因庚１１１１確定確定確定確定，，，，可推庚欄可推庚欄可推庚欄可推庚欄：：：：庚庚庚庚 2222 開開開開、、、、

庚庚庚庚 3333 開開開開、、、、庚庚庚庚 4444 開開開開、、、、庚庚庚庚 1111 關關關關、、、、庚庚庚庚 5555 關關關關。。。。    

第 28 步 戊戊戊戊１１１１            開開開開    

第 29 步 庚庚庚庚 1 1 1 1     關關關關    

第 30 步 庚庚庚庚 4 4 4 4     開開開開    

第 31 步 戊戊戊戊 3 3 3 3     關關關關    
因戊因戊因戊因戊１１１１確定確定確定確定，，，，可推戊欄可推戊欄可推戊欄可推戊欄：：：：戊戊戊戊 1111 開開開開、、、、戊戊戊戊 4444 開開開開、、、、    

戊戊戊戊 2222 關關關關、、、、戊戊戊戊 3333 關關關關、、、、戊戊戊戊 5555 關關關關。。。。    
第 32 步 戊戊戊戊 4 4 4 4     開開開開    

第 33 步 戊戊戊戊 5 5 5 5     關關關關    

第 34 步 丙丙丙丙 3333            開開開開    因丙因丙因丙因丙１１１１確定確定確定確定，，，，可推丙欄可推丙欄可推丙欄可推丙欄：：：：丙丙丙丙 2222 開開開開、、、、丙丙丙丙 3333 開開開開、、、、

丙丙丙丙 5555 開開開開、、、、丙丙丙丙 1111 關關關關、、、、丙丙丙丙 4444 關關關關。。。。    第 35 步 丙丙丙丙 4 4 4 4     關關關關    

 


